
 

Comune di Vicoforte 

(Provincia di Cuneo) 

 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N. 45 
 

OGGETTO: Programma di interventi per gli edifici di culto ai sensi della Legge regionale 7 

marzo 1989, numero 15 “Individuazione negli strumenti urbanistici generali 

di aree destinate ad attrezzature religiose - Utilizzo da parte dei Comuni del 

fondo derivante dagli oneri di urbanizzazione e contributi regionali per gli 

interventi relativi agli edifici di culto e pertinenze funzionali all’esercizio del 

culto stesso.” e s.m.i. - anno 2026. 
 

L’anno duemilaventicinque il giorno ventitre del mese di dicembre alle ore 20:30, previa 

convocazione effettuata a norma di legge, si è riunito – nella Sala Consiliare del Comune – il 

Consiglio Comunale in sessione ordinaria di prima convocazione. 

All’appello sono risultati: 

 

 

  N.        Cognome e nome                                                            Presente       Assente 

 

 

     1.       Gasco Gian Pietro Sindaco  X 

     2.       Botto Roberto Vice Sindaco  X 

     3.       Nano Barbara Assessore  X 

     4.       Tarò Daniela Assessore  X 

     5.       Viola Mario Ferdinando Assessore  X 

     6.       Badino Giovanni Consigliere  X 

     7.       Massa Sebastiano Consigliere  X 

     8.       Picco Guido Consigliere  X (Giustificato) 

     9.       Ravotti Luciano Consigliere  X 

   10.       Bonelli Umberto Consigliere  X 

   11.       Beccaria Andrea Consigliere  X 

   12.       Garassino Ugo Consigliere  X (Giustificato) 

   13.       Nuzzo Elisabetta Consigliere  X (Giustificata) 

  

 

Risultano quindi presenti  10 Consiglieri. 

Assiste il Segretario comunale reggente  Ferrari Giacomo. 

Il Signor  Gasco Gian Pietro, nella sua qualità di Sindaco, assume la Presidenza e, riconosciuto 

legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 

sopraindicato.    



 

Il Sindaco Gasco Gian Pietro illustra il punto all’ordine del giorno. 

‒ Premesso quanto segue:  

la legge regionale Piemonte del 7 marzo 1989, numero 15, rubricata “Individuazione negli 

strumenti urbanistici generali di aree destinate ad attrezzature religiose – Utilizzo da parte dei 

Comuni del fondo derivante dagli oneri di urbanizzazione e contributi regionali per gli 

interventi relativi agli edifici di culto e pertinenze funzionali all’esercizio del culto stesso”, nel 

disciplinare i rapporti intercorrenti tra insediamenti abitativi e servizi religiosi a essi pertinenti, 

stabilisce, all’articolo 4, che all’interno del fondo speciale per le opere di urbanizzazione di cui 

all’articolo 12 della legge 28 gennaio 1977 numero 10 (successivamente abrogato dal D.P.R. 6 

giugno 2001, n. 380 s.m.i. “Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia 

edilizia”), venga annualmente riservata e accantonata dai Comuni una quota dei proventi 

derivanti dagli oneri per opere di urbanizzazione secondaria, allo scopo di contribuire 

finanziariamente al sostegno dei costi per la realizzazione di interventi di manutenzione, 

recupero e risanamento, ristrutturazione e ampliamento, ivi incluso l’abbattimento delle barriere 

architettoniche, degli edifici di culto e delle relative pertinenze funzionali all’esercizio del culto 

stesso. 

Come previsto dalla suddetta legge regionale, la quota di introiti da destinare al recupero e alla 

riqualificazione degli edifici di culto e delle relative pertinenze funzionali viene annualmente 

definita dal Consiglio comunale, tenuto conto delle domande corredate dai programmi, anche 

pluriennali, presentate dalle confessioni religiose richiedenti.  

Fin dall’istituzione di tale fondo il Comune ha annualmente partecipato al mantenimento dei 

beni mobili e immobili delle parrocchie vicesi, con erogazioni che hanno contribuito al 

mantenimento e alla migliorìa degli edifici di culto e delle pertinenze funzionali all’esercizio del 

culto stesso.  

Per l’anno 2026, il parroco Don Candido Borsarelli, della parrocchia dei Santi Donato e 

Giovanni, ha presentato ‒ con nota datata 14 dicembre 2025, acquisita al protocollo generale del 

Comune al numero 0013064 in data 16 dicembre 2025 ‒ richiesta di contributo per il “restauro 

e risanamento conservativo della facciata principale della Chiesa dei S.S. Donato e Giovanni 

Evangelista”, fornendo il progetto e il computo metrico redatto dall’Arch. Claudio Bertanto, 

con studio in via Francesco Gallo n. 11, Vicoforte. 

Tutto ciò premesso, 

Il Consiglio comunale 

‒ udita la relazione del Sindaco Gasco Gian Pietro, 

‒ visto il “Programma di interventi per gli edifici di culto, ai sensi della legge regionale 7 marzo 

1989, n. 15 s.m.i. ‒ Anno 2026”, predisposto in data 18 dicembre 2025 dal Servizio Urbanistico 

comunale con i criteri di cui all’articolo 5, comma 2, della citata legge regionale, ossia:  

o priorità agli edifici sottoposti a vincolo monumentale di cui al decreto legislativo 42/2004;  

o priorità agli interventi di consolidamento statico e di urgente manutenzione straordinaria, 

aventi lo scopo di garantire condizioni di efficienza e di sicurezza delle strutture esistenti;  

o priorità per gli edifici necessari per il culto, privi di autonome fonti di finanziamento o situati 

nei quartieri più periferici; 

o proporzionalità del contributo rispetto al costo degli interventi;  

o realizzabilità degli interventi;  



‒ posto che non sono state presentate altre richieste di contributo a valere sulle risorse individuate 

dalla richiamata legge regionale n. 15/1989 s.m.i.; 

‒ ritenuto opportuno finanziare l’intervento di cui sopra per contribuire alla conservazione e alla 

valorizzazione del patrimonio storico-religioso vicese; 

‒ atteso che nel bilancio di previsione 2026/2028 è stata riservata una quota degli oneri di 

urbanizzazione secondaria pari a € 5.000,00 per le finalità individuate dalla legge regionale n. 

15/1989 di cui sopra; 

‒ visto il “Regolamento di contabilità”;  

‒ attesa la propria competenza a deliberare, ai sensi dell’articolo 42 del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267 s.m.i. «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» e dello 

Statuto comunale;   

‒ acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e alla correttezza dell'azione 

amministrativa da parte del responsabile dell’area “Tecnica” ‒ e quello relativo alla regolarità 

contabile, da parte della responsabile dell’area “Contabile” ‒ Servizio “Economico e 

Finanziario”, espressi ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-bis del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267 s.m.i. “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”, 

con votazione unanime favorevole espressa per alzata di mano, 

 

delibera 

1. di richiamare la sopra estesa premessa a far parte integrante e sostanziale del presente 

dispositivo; 

2. di approvare il “Programma di interventi per gli edifici di culto, ai sensi della legge regionale 7 

marzo 1989, n. 15 s.m.i. ‒ Anno 2026”, redatto dall’Arch. Davide Lo Bue, Responsabile del 

Servizio Urbanistico, ai sensi dell’articolo 5, comma 2, della citata legge regionale, depositato 

agli atti d’Ufficio;  

3. di concorrere al finanziamento degli interventi contenuti nel programma previsto alla legge 

Regione Piemonte 7 marzo 1989 numero 15 e s.m.i. riservando una quota pari al 6,667% degli 

oneri di urbanizzazione secondaria previsti per il 2026 - e così per un importo di € 5.000,00 – 

per il progetto avente ad oggetto “Intervento di restauro della facciata della Parrocchia di S.S. 

Donato e Giovanni Evangelista”, come da richiesta di contributo pervenuta dal parroco Don 

Candido Borsarelli, della parrocchia dei Santi Donato e Giovanni acquisita al protocollo 

generale del Comune al numero 0013064 in data 16 dicembre 2025; 

4. di dare atto che i contributi di cui al programma in oggetto saranno erogati con le modalità 

previste dalla circolare del Presidente della Giunta Regionale n. 8/CIF del 19 aprile 1989; 

5. di demandare al Responsabile del Servizio Urbanistica l’assunzione dell’impegno della spesa 

nell’ambito delle risorse che gli saranno assegnate con il Piano Esecutivo di Gestione; 

6. di dare atto che Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della legge legge 7 

agosto 1990, n. 241 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di 

accesso ai documenti amministrativi” è il signor Lo Bue arch. Davide, responsabile del Servizio 

Urbanistica. 

 



Successivamente,              

il Consiglio comunale 

‒ visto l'articolo 134, comma 4, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 s.m.i. «Testo unico 

delle leggi sull'ordinamento degli enti locali»; 

‒ riconosciuta l'urgenza di provvedere, al fine di consentire l'adozione dei provvedimenti 

conseguenti, 

con votazione unanime favorevole espressa per alzata di mano, 

delibera 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Data lettura, il presente verbale viene approvato e sottoscritto. 

 

Il Presidente 

     F.to Gasco Gian Pietro 

 

 

Il Consigliere anziano 

F.to Massa Sebastiano                                 
 

               Il Segretario comunale reggente  

 F.to Ferrari Giacomo 

 

 

 
 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Visto il decreto del Sindaco numero 3 in data 5 febbraio 2024, con la quale la sottoscritta è stata 

nominata Responsabile del servizio di pubblicazione all’albo pretorio on-line del sito istituzionale del 

Comune di Vicoforte; 

Visto lo Statuto comunale; 

SI ATTESTA 

che copia della presente Deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio online di questo Comune 

per rimanervi per 15 giorni consecutivi a partire dal 20 gennaio ’26 al numero 36, ai sensi 

dell’articolo 124, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267 s.m.i. e dell’articolo 32, 

comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69. 

La Responsabile del servizio di pubblicazione 
Brignoni Ilaria  

 

 

 

ESECUTIVITÀ DEL PROVVEDIMENTO 
 

Questa delibera è divenuta esecutiva in data  23/12/2025 perché dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 

dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267 s.m.i. 

 

 Il Segretario comunale reggente  

 Ferrari Giacomo 

 

 
 
 


